



里希·苏纳克

英保守党将选出新党首 谁将成为下任首相

新华社记者 杜鹃 许凤



伊丽莎白·特拉斯

英国执政党保守党党首选举第一阶段20日结束,经过五轮投票,前财政大臣里希·苏纳克和外交大臣伊丽莎白·特拉斯晋级第二阶段选举。

分析人士认为,苏纳克在五轮投票中得票数均为最多,但能否获得最终胜利目前难以预料。不过,无论谁赢得党首选举,出任英国新首相,都将面临诸多挑战。

终极对决

根据竞选规则,保守党选出新党首大致分两个阶段:第一阶段由358名保守党下院议员投票锁定两名最终候选人,第二阶段由所有保守党党员投票,获胜者将出任新党首及英国新一任首相。

共有8名符合参选资格的保守党要员参与了第一阶段的选举。在前四轮投票中,苏纳克得票数均为最多,前国防大臣彭妮·莫当特始终占据第二位,特拉斯紧随其后。在第五轮投票中,苏纳克依然得票最多,而特拉斯的票数反超莫当特,从而和苏纳克一起进入下一阶段选举。接下来,两名候选人将展开一系列竞选拉票活动,最

终选举结果将于9月5日宣布。

由于接连遭遇多重危机,尤其是大批政府官员请辞,约翰逊政府难以继任。约翰逊7日宣布辞去保守党党首和首相职务,但将留任至新领导人产生。

保守党党首选举期间,英国政府的施政能力受限。英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·贝格接受新华社记者采访时说,约翰逊仍然担任首相,但没有太多能力推出任何重大举措。

各有所长

苏纳克现年42岁,印度裔,出生在英国,从政前在金融界工作,2015年当选下院议员,2020年2月起出任财政大臣,本月5日辞去这一职务,他在辞职信中指责约翰逊不称职,称对其失去信心。苏纳克在宣布参选决定时说,英国正面临“巨大挑战”,“我想要领导国家向正确的方向发展”。

此间舆论认为,苏纳克领导的财政部在新冠疫情期间为英国经济提供了巨额资金支持,避免了失业率大幅上升,这为苏纳克赢得了不少好评。

对于颇受关注的“减税”议题,苏纳克表示自己反对“不切实际”立即减税,将以抑制通胀为优先任务。

特拉斯现年46岁,2010年当选保守党下院议员,2012年起在多个政府部门供职,出任过国际贸易大臣兼贸易委员会主席、妇女和平等事务大臣,2021年9月起出任外交大臣,在保守党基层党员中呼声较高。

出任国际贸易大臣期间,特拉斯凭借其推动英国“脱欧”后与多国达成贸易协议的表现,在保守党内部赢得好评;她出任外交大臣后对待国际问题态度强硬。与苏纳克辞职不同,特拉斯仍担任外交大臣职务,因而得到约翰逊党内盟友力挺。

特拉斯承诺到2030年将国防开支增加到国内生产总值的3%,还承诺将从执政第一天开始减税。

难以预料

根据竞选规则,选举第二阶段,保守党党员将通过邮寄选票的方式选出新党首。据英国媒体报道,保守党现有党员约20万人。舆论认为,虽然苏纳克在第一阶段投票中一路领先,但

其领先优势逐渐缩小,党首之争结果仍难预测。

英国萨万塔-康雷斯调查公司政治研究部门主管克里斯·霍普金斯说,这是近些年保守党党首选举中最难预料结果的一次。贝格20日在接受新华社记者采访时说,两名候选人都没有在议员投票阶段获得压倒性优势,这种情况无法向保守党党员传递明确信息,令下一阶段选情扑朔迷离。但仅从减税角度分析,特拉斯的积极态度不一定受保守党成员普遍欢迎。减税将致使财政收入减少,进而影响医疗、社会保健等方面。

分析人士指出,无论谁当选保守党党首并出任首相,都将面临英国当前严重通胀、高额债务、经济增长缓慢、民众生活成本飙升等一系列难题。

伯明翰大学政治历史学家马特·科尔告诉新华社记者,无论谁最终胜出,所面临的挑战都是带领保守党在下届议会下院选举前重塑公众对这一党派的信心,以及应对当前经济难题。

新华社伦敦7月21日电

斯里兰卡新总统面临多重考验

新华社记者车宏亮

经议会投票选举,临时总统维克拉马辛哈20日当选斯里兰卡新一任总统,并于21日宣誓就职。

分析人士认为,维克拉马辛哈具有丰富政治经验,获得斯议会第一大政党人民阵线党支持。他将面临一系列考验:政治上,各方分歧仍待消弭,政府组建需要各政党合作参与;经济上,亟需保障民众日常所需要的燃料、食品和药品等物资,抑制物价飞涨。

获主要政党支持

维克拉马辛哈现年73岁,曾多次出任总理,担任45年国会议员。

自1982年首次举行总统选举以来,斯里兰卡总统主要是由全国选民投票产生,特殊情形下,总统由议会选举产生。戈塔巴雅·拉贾帕克萨2019年11月赢得总统选举并宣誓就职,任期5年。本月9日,斯里兰卡首都科伦坡爆发抗议活动,拉贾帕克萨表示将辞职。斯议长阿贝瓦德纳15日宣布,拉贾帕克萨正式辞职,维克拉马辛哈出任临时总统。

根据斯宪法,总统未完成任期而辞职,议会应尽早选出新总统,以完成辞职总统的剩余任期。斯里兰卡议会20日投票选举新总统,维克拉马辛哈获得134票,其主要竞争对手人民阵线党议员阿拉哈佩鲁马获得82票。

作为统一国民党领袖的维克拉马辛哈能够当选,主要是因为获得人民阵线党的支持。斯里兰卡学者萨



7月21日,斯里兰卡新一任总统维克拉马辛哈在科伦坡宣誓就职。新华社发(斯里兰卡总统府供图)

米塔·黑蒂格选前曾表示,人民阵线党将发挥决定性作用,不管是谁想获胜,都需要得到它的支持。

政治分歧需弥合

维克拉马辛哈当选总统后在议会发表讲话,呼吁各方与其合作共同应对国家面临的困境。他说,国家正处在紧要关头,各方应消弭分歧,走到一起。

斯里兰卡面临外汇匮乏、物资短缺、物价高涨、供电紧张等问题,今年以来时有抗议活动发生。4月初,除时任总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨和总理马欣达·拉贾帕克萨留任外,斯里

兰卡内阁其余全部成员递交辞呈。

时任总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨当时呼吁议会各政党加入新内阁,共同应对国家面临的危机,但未得到积极响应。今年5月,由于他的支持者与反政府抗议者发生冲突,马欣达·拉贾帕克萨宣布辞职,维克拉马辛哈随后被任命为总理,但多个党派拒绝加入他担任总理的内阁。

斯里兰卡资深媒体人拉廷德拉·库鲁维特认为,各方政治力量的支持对于维克拉马辛哈尤为重要。眼下只有各方共同协力合作,斯里兰卡才可能早日走出动荡局面,为经济发展打下基础。

经济状况待改善

一些分析人士认为,眼下,斯里兰卡粮食、油气、药品等严重短缺,食品价格大幅上涨,通货膨胀不断加剧。新总统肩负的担子不轻。

从国内因素来看,斯里兰卡曾遭受英国殖民统治,殖民经济的遗毒导致该国经济至今仍严重依赖茶叶和橡胶等少数几种农作物,单一的经济结构导致其抵御风险的能力较弱。

从外部因素来看,旅游业是斯里兰卡外汇的主要来源之一,新冠疫情暴发后,来斯旅游的国际游客人数出现断崖式下跌。斯里兰卡2018年和2019年旅游收入分别为43.8亿美元和36亿美元,而2020年和2021年分别为6.8亿美元和5亿美元。斯央行数据显示,截至今年5月底,斯里兰卡外汇储备已不足18亿美元。而该国今年1月至5月每月进口的物资都在十几亿美元。今年2月以来,乌克兰危机升级等因素导致全球粮食和能源价格不断上涨,使得本就外汇紧张的斯里兰卡更加难以进口足够的粮食和能源,从而使其国内通胀问题持续恶化。

尽管面临诸多困难,斯央行行长维拉辛哈20日接受媒体采访时表示,他相信斯里兰卡能在5个月内走出当前危机。在国际货币基金组织救助到来前,新政府的责任是获得短期融资支持,以保障必需品的进口。

新华社科伦坡7月21日电